Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/139785

Тип работы: Реферат

Предмет: История Мировая

СОДЕРЖАНИЕ

Введение 3

- 1. Причины «холодной войны» 6
- 2. Ключевые события «холодной войны» 9
- 3. Возможности конкурирующих блоков в «холодной войне» 11
- 4. Влияние «холодной войны» на международные отношения и жизнь мирового сообщества 12 Заключение 22

Список используемой литературы 30

Введение

После окончания Второй мировой войны, которая стала самой масштабной и кровопролитной в истории человечества, мир разделился на две военно-политические группировки, отличающиеся друг от друга своими экономическими, идеологическими и культурными факторами. С исчезновением общего врага лагерь победителей раскололся. Это явление также известно как биполярный мир. Для этого времени характерно противостояние капиталистической и социалистической систем. Неудивительно, что именно в этот период конфронтации двух систем и произошла «холодная война», охватившая все сферы международных отношений: политическую, экономическую, военную и идеологическую. «Холодная война» длилась с 1946 по 1991 год и стала конфликтом двух ведущих держав того времени, США и СССР. Конфронтацию между этими странами нельзя назвать полномасштабной войной, так как это противоборство носило скорее идеологический и геополитический характер. «Холодная война» закономерный этап развития советско-американских отношений в условиях послевоенного передела мира ведущими странами [4, С. 241]. Столкновение интересов США и СССР сильно повлияло на международную ситуацию в течение многих лет после войны. Данный этап формирования международных отношений стоил миру огромного напряжения и затрат около десяти триллионов долларов. Последствия «холодной войны» оказали значительное влияние в первую очередь на США и СССР, двух главных ее участников. Однако весь мир ощутил на себе последствия противостояния сверхдержав, которое в любой момент могло привести к ядерной войне.

1. Причины «холодной войны»

После Второй мировой войны, которая нанесла существенный урон всем странам без исключения, казалось, что мир вступил в новую эпоху развития, и сама по себе идея о новой войне была просто немыслима. Между странами антигитлеровской коалиции установилась так степень сотрудничества, которая внушала оптимизм. Потсдамская конференция, проходившая в 1945 году, - это третья по счету встреча «большой тройки», ставшая символом данных отношений.

Однако, неожиданно для всего мира, в 1946 году У. Черчилль выступает со своей знаменитой речью в Фултоне, которая и стала точкой отсчета «холодной войны». Именно здесь в речи У. Черчилля впервые прозвучал термин «холодная война» [6, С. 59]. К этому моменту он уже не был политическим лидером Великобритании, однако его по-прежнему оставалось значительным. В своем выступлении У. Черчилль обратил внимание на тот факт, что Европа разделена «железным занавесом» и призвал капиталистические государства выступить против «коммунизма». По сути, это «война» зародилась еще в 1917 году, после Великой Октябрьской революции, установившей социалистический строй в России. Октябрьская революция расколола мир на две системы: одна шестая часть земли перешла в руки трудящихся. Однако окончательно «война двух систем» сформировалась только после 1946 года и нашла свое выражение в «холодной войне», т.е. в противостоянии Соединенных Штатов и их союзников - с одной стороны и Советского Союза и его сторонников - с другой.

На данном этапе историками выделяются две главные причины развязывания «холодной войны». Вопервых, это борьба мирового капитализма с мировым коммунизмом и противоборство непосредственно США и СССР за сферы влияния в мире.

2. Ключевые события «холодной войны»

Образование экономических и военно-политических блоков, таких как НАТО и ОВД, стало одной из главных характеристик периода «холодной войны». Ведущие державы использовали их для политического давления на более слабые страны.

Главная цель НАТО, военно-политического блока, в состав которого входят США, Франция, Англия, Канада, Бельгия, Италия, Голландия, Норвегия, Португалия, Исландия, Дания и Люксембург, - это размещение войск и ядерного оружия в Западной Европе, то есть около границ СССР. По сути, вся деятельность НАТО была направлена против Советского Союза и его союзников, хотя официально это звучало как обеспечение всеобщей безопасности. США являлись организаторами этого союза; в то время большая часть стран признавала свою слабость в сравнении с Советским Союзом, и только такая сверхдержава как США могли противостоять СССР. На территории каждой из стран-участниц были размещены постоянные войска НАТО, а также ядерное оружие [7, с. 294].

В противовес НАТО по инициативе Советского Союза был создан другой военно-политический блок. В 1955 г. в Варшаве состоялось подписание договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Советским Союзом и социалистическими странами Европы. Участники Организации Варшавского Договора (ОВД) – это СССР, Польша, Албания, Румыния, Болгария, ГДР, Венгрия и Чехословакия. Основная цель ОВД – это обеспечить коллективную безопасность в Европе. Страны-участницы ОВД стремились решать конфликты между собой мирными способами, не допуская возникновения военных конфликтов. Создание новых военно-политических блоков привело к дальнейшему обострению обстановки в мире.

3. Возможности конкурирующих блоков в «холодной войне»

В 1947 г. президент Соединенных Штатов Трумэн разворачивает программу превентивных мер по спасению европейских стран от экспансии СССР. В результате данной программы был создан Североатлантический союз (НАТО). В соответствии с данной доктриной, конфликт западной демократии с коммунистическим миром непримирим.

Расхождение во мнении почти по каждому серьезному международному вопросу, нарастающая антикапиталистическая кампания в Советском Союзе и соответствующая антикоммунистическая кампания в Соединенных Штатах привели к формированию очень напряженной и опасной ситуации в 40-60-ых годах, которая могла вылиться в военные конфликты [2, С. 50].

Во-вторых, в 1945 году между ведущими странами послевоенного времени существовало огромное неравенство в силах, особенно, что касалось атомного вооружения. Известно, что после окончания Второй мировой войны США были единственной ядерной державой. Данное превосходство позволило американским властям строить планы относительно превентивного удара по Советскому Союзу. Однако монополия США на атомное вооружение сохранялась недолго. В 1949 г. СССР провел испытания своей первой атомной бомбы. Главная цель, состояла в том, чтобы сосредоточить усилия на создании советской атомной бомбы, что привело бы к ликвидации ядерной монополии США и тем самым ослабило угрозу атомного нападения на Советский и его союзников.

С тех пор гонка вооружений стала нарастать стремительными темпами. Стоило одной стороне увеличить количество атомного оружия, другая тут же бросала все силы и ресурсы, чтобы догнать. Естественно, каждая из сторон стремилась обеспечить свою безопасность, однако за десятилетия «холодной войны» это соревнование затронуло не только военную сферу, а также область образования и даже исследования космоса. [1, с. 329]

Заключение

«Холодная» война была периодом геополитической напряженности в отношениях между Советским Союзом и Соединенными Штатами и их соответствующими союзниками, в странах Восточного блока и Западного блока, после Второй мировой войны. Историки не полностью согласны с датами, но обычно считается, что этот период охватывает период от Доктрины Трумэна 1947 года до распада Советского Союза в 1991 году. Термин « холодная» используется потому, что между двумя сверхдержавами не было крупномасштабных боевых действий, но каждая из них поддерживала крупные региональные конфликты, известные как прокси-войны.

Список используемой литературы

- 1. Безбородова А.Б. История России: новейшее время (1945-1999). Учебник для вузов. М.: Олимп, Издательство АСТ, 2015 306 с.
- Бирюков А.М. Начало «холодной войны» и роль нефтяного фактора/ А.М. Бирюков // Вестник МГОУ. 2014.
 №5. С. 50-55.
- 3. Косарев А.И. История государства и права зарубежных стран: Учебник для вузов. М.: Издательство НОРМА, 2002. С. 694
- 4. Лельчук В. С., Пивовар Е. И. СССР и «Холодная война». М.: Норма, 2015. 425 с.
- 5. Орлов А.С., Георгиев В.А. История России с древнейших времен до наших дней. М.: Проспект, 2015 451 с.
- 6. Трофименко Г. А. США: политика, война, идеология. М.: Норма, 2001. 506 с.
- 7. Уткин А. Мировая холодная война. М.: Эксмо, 2015 430 с.
- 8. Хрестоматия по новейшей истории Т.З ч.1.- М.: Наука, 1986
- 9. Швейцер П. Победа. Роль тайной стратегии администрации США в распаде Советского Союза и социалистического лагеря/ П. Швейцер.-М.: Издательский дом АВЕСТ, 1995.-57 с.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой: https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/139785